

曾深受臭水沟之苦的福州市民，欣喜地发现这座城有些不一样了——

治水“差等生”逆袭记

经济日报·中国经济网记者 刘瑾 薛志伟

背景



福州市梅峰河治理前，违建占压河道，一片狼藉。
(资料图片)



梅峰河治理后，水清林秀，成为当地市民休闲好去处。
本报记者 刘瑾摄

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自倡导、亲自推动的一项重大改革举措，是加强生态环境保护、推进生态文明建设的一项重大制度安排。

中央生态环境保护督察工作从2015年年底开始试点，到2017年实现了所有省份全覆盖，2018年对20个省份整改情况进行“回头看”。这项工作开展以来，各地各部门对生态环境保护的思想认识发生了根本性变化，工作作风实现重大转变，推动解决老百姓身边生态环境问题约15万个，起到了“百姓点赞、中央肯定、地方支持、解决问题”的效果。

从2019年开始，第二轮中央生态环境保护督察展开，前三年是例行督察，第四年是“回头看”。2019年7月，第二轮第一批中央生态环境保护督察正式启动，8个督察组陆续进驻上海、福建、海南、重庆、甘肃、青海等6个省(市)和中国五矿集团有限公司、中国化工集团有限公司等两家中央企业，开展新一轮例行督察。

福州曾因黑臭水体占比高被督察“点名”。2017年中央第五环境保护督察组督察指出，福州市城区污水收集处理率仅约66%，每天约22.7万吨生活污水直排，导致城市内河黑臭严重。但谁也没想到的是，仅仅过了两年，这个当初被“点名”的城市，就交出了一份令市民满意的“答卷”。

福州是怎么做到的？内河黑臭水体治理的突破口又在哪里？记者此次调研采访希望寻找到答案。

本版编辑 王薇薇 向萌
邮箱 jjrbyxd@163.com



图为治理后的金桔河，景色秀美。
本报记者 刘瑾摄

手记

规范管养守护水韵榕城

□ 刘瑾

八闽古都，因水而兴，治水、护水是一代又一代福州人的使命。此番治水，福州成绩斐然，群众满意。然而，黑臭水体治理工作是一项长期系统工程，要真正打赢黑臭水体治理攻坚战，福州在一体化建设管养和常态化管护上下功夫，持续推动城区水系综合治理向纵深发展，守护住水清、河畅、岸绿、景美的水韵榕城。

健全管养机制。在总结治水实践基

础上，2019年4月份福州市颁布出台了新的《福州市城市内河管理办法》，9月份出台了《福州市城市内河管理办法实施细则》，使内河管理工作纳入法制化、规范化轨道。有法可依，有法必依，是治水工作的根本依据和坚强保障。

推行“双河长”制。目前，福州城区所有建成河道都纳入正常管养，并在城区全面推行“政府+企业”双河长制，在市、区、街(镇)、村四级逐级逐条内河确

1 调查

274公里绵延水网穿城而过，是大自然对福州的馈赠。本是因水而兴，谁料想，却因为黑臭水体比例高，不但成为反面典型，而且让老百姓深受臭水沟之苦。

不能再这样了！福州下大决心改变，1000多个日夜，107条主干河道和49条支流“一盘棋”治理，力度大、决心大、方法对路，水再次变得灵动，这座城也变了模样。

做加法！把市民请回河岸边

来到2019年国庆期间开园的打铁港公园，记者漫步其中，红旗和红灯笼交相辉映，小广场上乐声悠扬，唱歌跳舞的居民笑意盈盈。

“真是想不到，变化太大了！”住在港街道光明新村的居民林玉贞十分高兴，“我在这住了30多年，以前打铁港河上漂浮着很多垃圾，臭味熏天。”她回忆说，之前总是被孩子责怪忘关门窗，其实是关上了还臭。现在环境好了，每天都出来散步，身体和心情也都变好了。

改善了生态，增添了福祉。在梅峰河附近采访时，市民林先生主动告诉记者，他就居住和工作在西湖边。从20世纪90年代开始，西湖水质变差，他每天都要走到几公里外的山上去锻炼身体。现在通过治理，特别是把湖边的12幢别墅拆除后，水系打通了、绿岸增加了，他

全国范围内一批实力强大的治水团队迅速在福州集结。2017年初项目启动，分批挂牌，4月底即完成招标，在全国同等规模的同类项目中速度最快，且全程零投诉，得到住房和城乡建设部、财政部的肯定。

“实施‘一线工作法’，领导干部在一

线攻坚，驻点。”福州市生态环境局副局

长祁明峰说，成立了水系治理专项监督

组，由市委组织部担任组长开展专项督

察，将一线考核结果与干部评优评先、

提拔重用等挂钩。

治水力量的集中，还体现在涉水职

能的整合。为打破“九龙治水”格局，福

州整合了建设、水利、城管等部门涉水职

能，将原先分散的工作统一归口，在全

省率先组建了城区水系联排联调中心。

“中心集成了防洪、排涝、调水、除黑

臭等功能，是全市的‘水管家’。”福州市

城区水系联排联调中心常务副主任陈永

锋说，通过一体化管理，全城上千个库、

中心集成了防洪、排涝、调水、除黑

臭等功能，是全市的‘水管家’。”福州市

城区水系联排联调中心常务副主任陈永

锋说，通过一体化管理，全城上千个库、



图为福州市民在西湖公园里跳舞锻炼。

本报记者 刘瑾摄

湖、闸、站、河等水系要素都能一站式统
筹调度，最大限度“把水引进来，把水留
下来，让水多起来、让水动起来，让水清
起来”。

目前，福州城区排水防涝应急处置

效率提高50%，内河调蓄效率提高

30%。福州城区内河水系治理和内涝防

治，也从“九龙治水”转向“统一作战”。

“从建设之初，我们就开始对项目运

行管理的布局进行考量。”朱宸熠说，水

系治理PPP项目的全生命周期为15年，

其中建设期2年至3年，运营期12年至

13年，按第三方考核结果，项目投资分年

逐步支付。为有效解决“建管脱节”，水

质维持、环卫保洁、设备运行等综合评价

体系也一并设立，将评判结果与付费挂

钩，加上水系智慧公示牌、水系巡查队和

百人“护河团”，助力治水、护水、兴水久

久为功。

又回到西湖边走路健身了。

“这么好的湖景别墅，拆的阻力很大。”福州市的一位官员说，这么美的湖景不能被个别人独占，别墅也积压了很多历史遗留的违建问题，在拆迁时严格遵守相关规定，现在终于还湖景于民。

令人艳羡的幸福在福州并不鲜见。福

州利用内河两侧拆除出来的空间，在

截污管上方种树、修路、亮灯、造景、建园等，形成了大量的公共休闲空间。

“我们要在每一条河道治理中做加法，有的是做串珠公园，有的是做古建筑保

护。”朱宸熠表示，目前，城区建

成270座串珠公园、500公里滨河绿

道，市民已畅享“推窗见绿、出门见

园、行路见荫”的生态福利。良好的生

态环境是最普惠的民生福祉，福州通过

一系列措施和创新，生态环境治理效果显

著。

省内也借用同样的办法，建立了相应的环保督察机制，定期对包括福州市在内的各地市进行环保督察。借力打力，效

果事半功倍。

科技带动工作创新。互联网时代，借助信息化技术，福州市突出信息化智